

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Адилы Наримановны
Абяновой «Создание и развитие советской системы здравоохранения в
1917–1936 годах», представленную на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Исследование А.Н. Абяновой посвящено истории создания и развития советской системы здравоохранения в 1917–1936 гг., которая является важнейшей компонентой в сфере социальной политики для каждого государства. Как показал приведённый в работе анализ разноплановой научной литературы, до сих пор в изучении проблемы существовали серьёзные лакуны, что также делает необходимым ее изучение. В работе выделены основные этапы и мероприятия в деле создания новой системы здравоохранения и ее распространения на всесоюзном масштабе. Работа затрагивает довольно широкий круг вопросов и ставит ряд значимых проблем. Таких, как создание новых сфер здравоохранения, которых прежде не существовало в системе земской медицины в Российской империи, – охрана женского и детского здоровья, создание системы страховой медицины и др. В диссертации убедительно показаны как актуальность темы, так и ее научная новизна.

Достоинством работы является привлечение обширной и достаточно разнообразной источниковой базы. Автор вводит в научный оборот новые архивные документы из центральных российских архивов (ГА РФ, РГВА), помимо этого, в работе была использована периодическая печать, освещавшая медицинские вопросы, а также труды народных комиссаров здравоохранения (Семашко, Владимирского и Каминского), статистические материалы, действовавшее на тот момент законодательство и др. А.Н. Абянова реконструирует картину внутривнутриполитических событий в молодом Советском государстве, в котором было начато строительство новой модели здравоохранения, впоследствии признанной во всем мире как «модель Семашко». Автор уделяет внимание различным аспектам и проблемам, связанным с этим процессом, например, антисоветским настроениям внутри медицинской общественности и их влиянию на дальнейшие мероприятия в области медицинского обслуживания населения.

А.Н. Абянова проработала значительный комплекс научной литературы по теме и продемонстрировала навык добротного историографического анализа. Ей удалось показать, что многие устоявшиеся представления о системе здравоохранения в изучаемый период нуждаются в серьёзном пересмотре, поскольку не подкреплены достаточно репрезентативной источниковой базой и продиктованы во многом спецификой историографической ситуации в момент появления этих трудов, являясь зачастую политизированными.

Диссертационная работа имеет чёткую структуру и состоит из введения, источниковедческого и историографического обзоров, двух глав, заключения и списка библиографии. Во введении обстоятельно проанализированы источники и историография, определены цель, задачи и хронологические рамки труда,

определены выносимые на защиту его основные положения. Структура диссертационного исследования выстроена по проблемно-хронологическому принципу, отвечающему целям и задачам исследования. Первая глава исследования посвящена изучению процесса создания централизованной системы здравоохранения, что было воплощено на практике с учреждением Народного комиссариата здравоохранения РСФСР, созданию и анализу санитарного законодательства в хронологических рамках рассматриваемого периода, а также созданию систем лечебной и внебольничной помощи на всех уровнях Советского государства. Во второй главе автор обращается к более узким сферам здравоохранения – борьбе с заразными заболеваниями (эпидемии и «пролетарские болезни»), созданию системы охраны материнства и младенчества, которая нашла свое продолжение в системе учреждений, предназначенных для детей старшего возраста (от 3 лет) и подростков (до 17 лет), подготовке медицинских кадров различных категорий, проведению санитарно-просветительской работы среди советского населения и др.

Автору удалось решить ряд исследовательских задач: выявить причины более быстрых темпов развития определенных отраслей здравоохранения (к примеру, сети диспансерных учреждений, занимавшихся борьбой с профессиональными заболеваниями и предупреждением их распространения), охарактеризовать особенности каждого из направлений в области здравоохранения, оценить значимость проводимых мероприятий на примере санитарных кампаний по типу «трехдневников» или «недель», выявить характерные проблемы и успехи в деле создания новой системы здравоохранения, а также степень влияния на них конкретных личностей (В.И. Ленина, Н.А. Семашко, М.Ф. Владимирского, Г.Н. Каминского, М.И. Барсукова, В.М. Бонч-Бруевича и др.). При рассмотрении деятельности Народного комиссариата здравоохранения РСФСР и предшествующих ему центральных медицинских органов, созданных советской властью, автором применяется принцип системности в изучении конкретных событий и решений, что также с положительной стороны характеризует работу. Диссертант соотносит политические разногласия как в партийном руководстве на примере объединения распределённых врачебных коллегий между народными комиссариатами, так и среди медицинской общественности на примере «бойкотирования и подстрекательства» со стороны Пироговского общества.

Диссертация А.Н. Абяновой представляет собой завершённое самостоятельное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Она вносит весомый вклад в изучение истории создания и развития советской системы здравоохранения в 1917–1936 гг. У автора имеются все необходимые публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки. Диссертационная работа А.Н. Абяновой отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1.

Отечественная история. Основные выводы автора убедительны, отличаются несомненной научной новизной и возражений не вызывают. Рекомендую диссертацию А.Н. Абяновой к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории
России XX–XXI веков
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

А.В. Хорошева